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Inni enti locali hanno r i lascia to cert i f icat i 
di benservi to a t u t t e due le società. • 

Alla scadenza, la società locale che fa-
ceva il servizio invernale chiese di avere 
essa la concessione per l ' in tero periodo, 
concessione che d o m a n d a v a in base al sus-
sidio governa t ivo . L ' a l t r a d i t ta , che eser-
c i t ava sol tanto d u r a n t e il per iodo estivo, 
chiese a sua vol ta il r i nnovamen to della 
concessione, facendosi fo r t e della sua posi-
zione di esercente ed offrendosi di fa r lo 
senza sussidio. Pos te r io rmente a l l ' invi to che 
il Ministero le rivolse di r iassumere il ser-
vizio non in base alla r innovazione, ma sem-
pl icemente i n v i a di proroga per la d u r a t a 
della guerra , anche l ' a l t ra società si offri 
di f a re il servizio senza, sussidio. I l Mini-
stero è pa r t i t o dal concet to di non j)rendere 
una decisione d u r a n t e il periodo della guerra , 
perchè d u r a n t e quel per iodo era difficile po-
ter fo rmare un piano finanziario de te rmi-
nando in t ro i t i e spese per diversi ann i ; 
t a n t o vero che l 'onorevole Rat to ne sa come 
t u t t e le de terminazioni per nuove conces-
sioni di servizio automobi l is t ico d u r a n t e il 
per iodo di guer ra sieno s ta te sospese. La 
preoccupazione del Ministero f u pure di la-
sciare inalterato" lo s ta to di f a t t o ; quindi ha 
p ro roga to l 'esercizio della d i t t a Tosco uni-
camen te fino a- sei mesi dopo -la conclusione 
della pade. 

L 'onorevole B a t t o n e po t rebbe doman-
d a r m i perchè non è s t a t a d a t a la conces-
sione a t u t t e due le di t te . A dire la ver i t à 
pe r sona lmen te sono cont ra r io a queste du-
plicazioni di esercizi, perchè a l l ' a t t o pra-
t ico finiscono col fa r mori re una delle so-
c ie tà e fa r vivere m a l a m e n t e l ' a l t r a . Non 
siamo ancora t a n t o ricchi da pe rme t t e r c i 
un lusso di duplicazioni . A questo si ag-
giunga la necessità di r i spa rmia re q u a n t o 
più possibile il consumo di benzina duran-
t e la guerra . 

Di più, d u r a n t e il per iodo della guerra 
il movimento dei forest ier i aveva subi to an-
ch'esso una restr izione e non si può dire 
che la s i tuazione fosse ta le da p e r m e t t e r e 
u n a dupl ic i tà di servizio. Ad ogni modo 
q u e s t a seconda p a r t e non è ancora pregiu-
d ica ta , e credo di po te r ass icurare l 'ono-
revole B a t t o n e che volent ier i assumerò le 
notizie necessarie e gli elementi per deter-
minare se il movimento su quella l inea è 
t a le da pe rmet t e re la coesistenza di due 
servizi senza che l 'uno uccida l ' a l t ro . 

L 'onorevole B a t t o n e si è p reoccupa to 
di u n ' a l t r a cosa, in una conversazione ami-
chevole a v u t a t r a noi, ed è che la società 

locale avesse sospeso senz 'a l t ro il servizio, 
fosse fa l l i ta , avesse anche vendu to le sue 
macchine . 

Ora su questo p u n t o mi è g ra to rassi-
cura re l 'onorevole B a t t o n e giusta notizie 
p e r v e n u t e ques ta m a t t i n a stessa ; la ditta 
non ha inteso di a b b a n d o n a r e definitiva-
mente il servizio, ma lo ha sospeso soltanto 
per ma la t t i a del personale. Le macchine 
sono sempre sul posto, e la d i t t a si propone 
di r i apr i re il servizio appena po t r à avere 
personale sufficiente. 

B A T T O N E . Concedete gli esoneri. 
D E VITO, sottosegretario di Stato per i 

lavori pubblici. La d i t t a i n f a t t i ha chiesto 
alcuni esoneri. 

Per p a r t e mia posso ass ieurara che, ap-
pena spi ra t i i sei mesi dopò la conclusione 
della pace, la quest ione sarà r ipresa in e-
same con la mass ima equan imi t à e con la 
mass ima considerazione degli interessi lo-
cali. 

P B E S I D E N T E . L 'onorevole Battone 
ha faco l tà di d ichiarare se sia sodisfatto. 

B A T T O N E . Mi rincresce, con t u t t a la 
deferenza che io professo per l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to , di non potermi 
d ichiarare sodis fa t to della sua risposta. 

Le cose sono pressoché nei t e rmini espo-
sti : debbo però aggiungere qualche modifi-
cazione e se ques ta suonasse s m e n t i t a , la 
smen t i t a non tocca l 'onorevole sottosegre-
ta r io di S ta to , ma coloro che gli hanno 
p rocu ra to .-gli e lementi per la r isposta. 

I n rea l tà , il servizio automobilistico 
sulla l inea Aos ta -Courmayeur è affidato a 
due d is t in t i concessionari : l 'uno per il ser-
vizio est ivo, a l t a m e n t e r imunera t ivo , una 
d i t t a p r i v a t a ; l ' a l t ro , una Società coope-
r a t i v a fo r te di 400 soci, per le r imanenti 
s tagioni de l l ' anno, quando l 'aff luenza dei 
v iaggia tor i è scarsa, le condizioni delle 
s t rade , per il g rande traffico estivo, per l'in-
ghia iamento , ( supponendo che abbia luogo) 
per la neve, per le. va langhe, per le tariffe 
r i do t t e della metà , r endono il s e r v i z i o di-
sastroso. 

Ma la Coopera t iva si lus ingava nella 
speranza che, allo scadere del c o n t r a t t o , 
cioè a l 15 giugno, potesse a s p i r a r e o alla 
successione o alla r ipar t iz ione del s e rv iz io 
es t i vo ; e in ques to senso io formulai , in-
t e r p r e t a n d o il desiderio di vent i c o m u n i 
lungo il percorso, ques ta propos ta : che 
fosse abol i to il sussidio governa t ivo (per-
chè mi p reoccupavo , come debbo p r e o c c u -
parmi , degli interessi dell 'erario), che il sei-
vizio fosse r ipa r t i t o f r a le due d i t te , perene 


